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ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА  

И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 

Тема: КРЕАТИВНИ ПОТЕНЦИЈАЛ УЧЕНИКА СА ИНТЕЛЕКТУАЛНОМ 

ОМЕТЕНОШЋУ У ВИЗУЕЛНОМ ДОМЕНУ ИЗРАЖАВАЊА  

 

Кандидат:  Сања Гагић  

 

I       ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

 

Наставно-научно веће Универзитета у Београду ‒ Факултета за специјалну едукацију и 

рехабилитацију, на седници одржаној 23.4.2019. године, на основу члана 50. тачка 17 и тачка 20 

Статута Факултета, као и на основу предлога Већа за мастер, специјалистичке и докторске 

студије, а на основу предлога Одељења за олигофренологију, донело је одлуку бр. 3/37 о 

образовању Комисије за оцену подобности теме и кандидата за израду докторске дисертације 

под називом Креативни потенцијал ученика са интелектуалном ометеношћу у визуелном 

домену изражавања, кандидаткиње Сање Гагић, дипломираног дефектолога-олигофренолога.  

У Комисију за оцену подобности теме и кандидата за израду докторске дисертације су 

именовани:  

- Др Мирјана Јапунџа-Милисављевић, редовни професор, ужа научна област 

Олигофренологија, Универзитет у Београду ‒ Факултет за специјалну едукацију и 

рехабилитацију. Изабрана је у звање 2018. године (предложени ментор). 

- Др Александра Ђурић-Здравковић, доцент, ужа научна област Олигофренологија, 

Универзитет у Београду ‒ Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију. Изабрана је у 

звање 2016. године. 

- Др Шпела Голубовић, редовни професор, ужа научна област Специјална едукација и 

рехабилитација, Медицински факултет у Новом Саду. Изабрана је у звање 2014. године. 

ВЕЋУ ЗА МАСТЕР, СПЕЦИЈАЛИСТИЧКЕ И ДОКТОРСКЕ СТУДИЈЕ  

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ ‒ ФАКУЛТЕТА ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ И 

РЕХАБИЛИТАЦИЈУ 
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II    ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

Име, име једног од родитеља, презиме: Сања (Душан) Гагић  

Датум и место рођења, општина, република: 14.8.1985. године, Ваљево, Србија.   

Досадашњи ток докторских студија: Докторске студије уписала је школске 2013/2014. године на 

Универзитету у Београду ‒ Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију.  

 

Приказ научних и стручних радова кандидата са оценом  

 

1. Гагић, С., Јапунџа-Милисављевић, М. (2013). Могућност коришћења цртежа деце с лаком 

интелектуалном ометеношћу за процењивање креативности у визуелном домену 

изражавања, VII међународни научни скуп Специјална едукација и рехабилитација данас, 

Зборник радова, Београд: Универзитет у Београду, Факултет за специјалну едукацију и 

рехабилитацију, 27-29. септембар 2013, 119-129. 

У раду је испитана повезаност између креативног потенцијала и креативности ликовног цртежа 

код ученика са лаком ИО. Проналази се позитивна и значајна корелација између скорова 

креативности добијених тестом креативности и анализом ликовних цртежа ученика. Ликовни 

цртежи ученика са лаком ИО су одраз њихове стваралачке имагинације и настојања да на свој 

начин комбинују и трансформишу ликовне елементе и податке из свог искуства и маште, и могу 

се користити за процењивање креативности у визуелном домену изражавања. 

 

Како предложени пројекат докторске дисертације предвиђа испитивање креативног 

потенцијала ученика с ИО кроз процену различитих аспеката дивергентног мишљења и 

анализу креативних продуката у визуелном домену изражавања, овај рад је у најужој вези са 

предложеним пројектом.  

  

2. Јапунџа-Милисављевић, М., Ђурић-Здравковић, А., Гагић, С. (2015). Креативност студената 

Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, Међународна научностручна 

Конференција „Методички дани &Компетенције васпитача за друштво знања“, Зборник 

радова, Кикинда: Висока школа струковних студија за образовање васпитача, 365-371. 
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 С обзиром на важност креативно-продуктивне компетенције едукатора за успешност у 

реализацији васпитно-образовног процеса и остваривање креативности ученика са ИО, циљ рада 

је био испитивање креативности студената Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију. 

Утврђено је да је мање од половине испитаних студената завршне године факултета успело да 

креативно реши постављени проблем. Будући да општи успех студената није у статистички 

значајном односу са тестом којим је процењена креативност, закључено је да креативност није 

много заступљена, нити се довољно вреднује током студирања.  

 

 Пошто се рад бави креативношћу студената завршне године Факултета за 

специјалну едукацију и рехабилитацију, будућих едукатора, може се рећи да је у уској вези са 

предложеном темом дисертације која има амбицију да опише креативну личност 

едукатора, њихове креативне активности, постигнућа и понашања којима подстичу 

креативност код ученика с ИО, као и однос између креативног потенцијала ученика и 

креативности едукатора. 

 

3. 3.Gagić, S., Japundža-Milisavljević, M., & Đurić-Zdravković, A. (2015). Examples from Visual 

Surroundings as an Incentive for Children with Mild Intellectual Disability to Express their 

Creativity in the Art Domain. Croatian Journal of Education,17(0)(Sp.Ed.No.3), 41-64. doi: 

10.15516/cje.v17i0.1073 

 

 У фокусу овог рада је разлика у креативним способностима ученика с ИО пре и након 

визуелног подстицања при изради ликовног цртежа. Упоређивањем резултата пре и после 

стимулисања, указано је на значај визуелног подстицања за изражавање креативности ученика. 

Резултати истичу важност формирања сензибилитета према особинама предмета и обележјима 

околине који се могу опажати чулом вида, што би представљало добру претпоставку за 

подстицање креативног изражавања. 

 

 Овај рад је значајан, будући да наводи и описује различите активности намењене 

унапређењу креативности ученика током наставног процеса. Рад је у функцији креирања 

теоријског оквира пројекта докторске дисертације, али и практичних импликација овог 

истраживања.  
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4. Гагић, С., Јапунџа-Милисављевић, М., Ђурић-Здравковић, А. (2013). Креативност, узраст и 

пол као предиктори успеха у школи код деце с лаком интелектуалном ометеношћу, 

Стручно-научни скуп (саветовање) са међународним учешћем Савремени дефектолошки 

рад - захтеви теорије и праксе, Зборник резимеа, Нови Сад, 16. новембар 2013, 47. 

 

 Циљ рада био је да се утврди да ли постоји повезаност креативности, узраста и пола, као 

предикторских варијабли, с успехом у школи, као критеријумском варијаблом, код ученика са 

лаком ИО основношколског узраста. Како је добијена сигнификантна вредност корелације 

закључено је да постоји повезаност између испитиваних варијабли. Резултати истичу да 

креативност појединачно највише доприноси објашњавању школског успеха код ученика са 

лаком ИО.  

 

 Овај рад је у директној вези са предложеним пројектом докторске дисертације која 

би се у значајном делу бавила односом потенцијала за креативно стварање са успехом у 

процесу наставе код ученика са ИО, како у периоду основне школе, тако и код 

средњошколаца. 

 

5. Гагић, С., Јапунџа-Милисављевић, М., & Ђурић-Здравковић, А. (2014). Креативност и 

успешност у школи код деце с лаком интелектуалном ометеношћу. VIII међународни научни 

скуп Специјална едукација и рехабилитација данас,Зборник резимеа, Београд: Универзитет у 

Београду, Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију, 7-9. новембар 2014, 119-120. 

 

 Рад је у фокусу имао утврђивање аспекта креативности који више доприноси 

објашњавању успеха у школи код ученика са лаком ИО (визуелни или вербални). Пронађено је 

да вербални и визуелни аспект креативности објашњавају око петину варијансе школског 

успеха. Визуелна креативност, процењена анализом цртежа ученика на задату тему, појединачно 

највише доприноси објашњавању школског успеха код ових ученика. Резултати истраживања 

указују да визуелна креативност треба да буде једно од основних полазишта у едукацији 

ученика са лаком ИО.  
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 Узимајући у обзир добијене резултате, предложени пројекат није само у уској  вези са 

цитираним радом, већ у извесном смислу представља његов логичан наставак. Будућа 

дисертација би, поред осталог, требало да се бави испитивањем повезаности између 

општег школског успеха и креативног потенцијала код ученика са лаком ИО у визуелном 

домену изражавања проценом како креативности креативних продуката ученика, тако и 

различитих аспеката дивергентог мишљења.  

  

6. Gagic, S., & Japundza-Milisavljevic, M. (2013). Expressing creative abilities in children with mild 

intellectual disability in the domain of visual expression in regard to gender, Fourth International 

Conference „Modern aspects of special education and rehabilitation of persons with disabilities", 

Book of abstracts, Ohrid: Institute of Special Education and Rehabilitation, Faculty of Philosophy, 

University "Ss. Cyril and Methodius" – Skopje, 17-19. october 2013, 184-185. 

 

Циљ истраживања приказаног у овом раду је да се утврди разлика у креативним 

способностима деце са лаком ИО основношколског узраста у визуелном домену у односу на 

пол. Разлика у корист девојчица појављује се само на једном од два теста употребљена за 

испитивање креативности. Закључено је да расположиви подаци нису дали коначан одговор на 

питање да ли се предност девојчица у креативности може приписати природи тестовног 

материјала или је треба сматрати индикатором стварних разлика. 

 

 У оквиру истраживачког пројекта биће процењен однос између креативног 

потенцијала ученика и пола, што представља и тематику овог рада, на основу чега је у 

складу са предлогом пројекта докторске дисертације.  

 

7. Гагић, С., Јапунџа-Милисављевић, М., Ђурић-Здравковић, А. (2015). Имплицитне теорије 

просветних радника о креативности, Међународна научностручнаКонференција 

„Методички дани Компетенције васпитача за друштво знања, Зборник радова, Кикинда: 

Висока школа струковних студија за образовање васпитача, мај 2015, 373-380. 

  



6 

 

 Циљ овог прегледног рада је да пружи увид у имплицитне теорије просветних радника о 

креативности. Проналази се да су схватања просветних радника често оскудна и нетачна, упркос 

одговорности коју имају у препознавању креативног потенцијала ученика, његовом 

континуираном и планском праћењу и подстицању у дужем временском периоду. 

  

 Према налазима у литератури, неке од имплицитних теорија су базиране на 

дугогодишњим предрасудама (нпр. да су само одређени појединци креативни и да је 

креативност редак дар), а неке су базиране и на данас превазиђеним, а некада легитимним 

научним теоријама.Због тога је описани рад значајан за теоријско образлагање важности 

предложеног пројекта докторске дисертације.  

 

Анализирани научни радови кандидата су теоријски и методолошки јасно утемељени,  

тематски непосредно повезани са предлогом пројекта докторске дисертације и припадају 

ужој научној области Олигофренологија.  

 

III     КРИТЕРИЈУМИ И РАЗЛОЗИ НА КОЈИМА СЕ ЗАСНИВА ПОЗИТИВНА 

         ОЦЕНА О ПОДОБНОСТИ КАНДИДАТА ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ   

 

• Положени сви испити предвиђени програмом Докторских студија. 

• Педесет четири објављена научна и стручна рада који припадају ужој научној области 

из које је предлог пројекта докторске дисертације. 

• Објављени научни радови који су непосредно повезани са тематиком пројекта 

докторске дисертације. 

 

IV     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

 

Др Мирјана Јапунџа-Милисављевић, редовни професор, дипломирала је на Дефектолошком 

факултету Универзитета у Београду, 1997. године. Академски степен магистра дефектолошких 

наука стекла је 20.12.2002. године када је одбранила магистарску тезу под називом Улога 

посматрања у настави природе и друштва лако ментално ретардираних ученика млађег 

школског узраста. Докторску дисертацију под називом Облици испољавања когнитивних 
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сметњи у образовном процесу деце с лаком менталном ретардацијом одбранила је на 

Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију 18.5.2007. године 

У звање редовног професора изабрана је 25.6.2018. године. Реализује наставу на основним 

академским студијама (Методика наставе вештина за ученике ометене у интелектуалном 

развоју, Методика наставе математике за ученике ометене у интелектуалном развоју, 

Радионичарски начин рада за децу са тешкоћама у менталном развоју), дипломским 

академским студијама (Третман игром) и докторским студијама (Креативно учење код особа са 

тешкоћама у менталном развоју) студијског програма Специјална едукација и рехабилитација 

особа са тешкоћама у менталном развоју.  

Др Мирјана Јапунџа-Милисављевић је учествовала у реализацији пројеката Министарства 

просвете, науке и технолошког развоја РС „Феноменологија сметњи и поремећаја у развоју“, а 

од 2011. године је истраживач на пројекту „Социјална партиципација особа са интелектуалном 

ометеношћу“.  

Релевантни радови:  

• Japundza-Milisavljevic, M., Djuric-Zdravkovic, A., & Slavnic, S. (2011). Selective Attention in 

Children with Intellectual Disabilities. The New Educational Review, 25(3), 303-321. 

• Djuric-Zdravkovic, A. Japundza-Milisavljevic, M., & Macesic-Petrovic, D. (2011). Arithmetic 

Operations and Attention in Children with Intellectual Disabilities. Education and Training in 

Autism and Developmental Disabilities, 46(2), 214-219. 

• Djuric-Zdravkovic, A., Japundza-Milisavljevic, M.,  & Macesic-Petrovic, D. (2011). Thinking 

Structures and Mathematical Achievements in Children with Mild Intellectual Disabilities. 

Croatian Journal of Education, 13(3), 142-176.  

• Gagić, S., Japundža-Milisavljević, M., & Đurić-Zdravković, A. (2015). Examples from Visual 

Surroundings as an Incentive for Children with Mild Intellectual Disability to Express their 

Creativity in the Art Domain. Croatian Journal of Education, 17(0), 41-64.  

• Japundza-Milisavljevic, M., & Djuric-Zdravkovic, A. (2017). Executive functions and 

mathematical achievements by students with mild intellectual disabilities. Voprosy Psikhologii, 

6, 43-55.  

• Бројчин, Б., Банковић С., Јапунџа-Милисављевић, М. (2011). Социјалне вештине деце и 

младих с интелектуалном ометеношћу. Настава и васпитање, 60(3), 419-429.  
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V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

 

 

КРЕАТИВНИ ПОТЕНЦИЈАЛ УЧЕНИКА СА ИНТЕЛЕКТУАЛНОМ ОМЕТЕНОШЋУ У 

ВИЗУЕЛНОМ ДОМЕНУ ИЗРАЖАВАЊА  

 

 

Предмет истраживања  

Предмет истраживања представља креативни потенцијал ученика са лаком интелектуалном 

ометеношћу.   

 

На основу иницијалне литературе, коју чине радови који се баве  проценом креативног 

потенцијала, код ученика са интелектуалном ометеношћу као и ученика типичног развоја,  

Комисија сматра да је предмет истраживања, заснован на познавању савремених 

теоријских концепата  и истраживачких студија, адекватно научно утемељен.   

 

Циљ истраживања 

На основу дефинисаног предмета и проблема, циљ истраживања је да се утврди креативни 

потенцијал код ученика с лаком ИО, његова повезаност са полом и школским успехом, као и да 

се утврди повезаност између креативног потенцијала ученика са лаком ИО и креативности 

едукатора. 

 

Задаци истраживања: 

1. Испитивање креативног потенцијала ученика с лаком ИО кроз процену различитих аспеката 

дивергентног мишљења и анализу креативних продуката  

2. Прикупљање података о општем школском успеху ученика с лаком ИО преузимањем 

нумеричких оцена из педагошке документације 

3. Испитивање креативности едукатора кроз процену креативне личности, креативних 

активности, постигнућа и понашања којима подстиче креативност 

4. Испитивање односа између припадности некој од утврђених група у односу на школски 

узраст и нивоа развоја креативног потенцијала 
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5. Испитивање односа између креативног потенцијала ученика с лаком ИО и пола ученика 

6. Испитивање односа између постигнућа на тестовима за процену креативног потенцијала и 

школског успеха код ученика с лаком ИО 

7. Испитивање односа између креативног потенцијала ученика с лаком ИО и креативности 

едукатора 

Формулисани циљеви и задаци истраживања су у складу са дефинисаним предметом 

истраживања.  

 

Хипотезе 

 

У складу са постављеним циљем истраживања формулисане су следеће хипотезе: 

 

1. Очекују се виши скорови на тестовима за процену креативног потенцијала код испитаника са 

лаком ИО старијег календарског узраста у односу на календарски млађе испитанике 

2. Очекују се лошија постигнућа на тестовима за процену креативног потенцијала код ученика 

са лаком ИО на прелазу из млађих у старије разреде основне школе, као и на прелазу из 

основне у средњу школу 

3. Очекују се боља постигнућа на тестовима за процену креативног потенцијала код ученика са 

лаком ИО женског пола у односу на ученике мушког пола 

4. Очекује се да испитаници који постижу боље резултате на тестовима за процену дивергентног 

мишљења постижу више скорове и на тестовима за процену креативног потенцијала анализом 

креативног продукта 

5. Очекује се статистички значајна повезаност између општег школског успеха и креативног 

потенцијала код ученика са лаком ИО 

6. Очекује се да ученици са лаком ИО којима предају креативни едукатори испољавају виши 

ниво креативног потенцијала од ученика чији едукатори не испољавају креативност током 

васпитно-образовног процеса 

Комисија сматра да су хипотезе добро формулисане и правилно изведене из постављених 

истраживачких циљева.  
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Формирање узорка 

Узорком ће бити обухваћено 160 ученика основних и средњих школа на територији Београда, 

Новог Сада и Панчева, као и 35 специјалних едукатора ученика обухваћених узорком. Ученици 

ће бити уједначени према полу, школском узрасту и социоекономском статусу породица. 

Критеријуми за одабир ученика ће бити: лака интелектуална ометеност према класификацији 

Светске здравствене организације (количник интелигенције од 50 до 69), календарски узраст од 

9 до 18 година, школски узраст од III разреда основне школе до II разреда средње школе, 

одсуство неуролошких и вишеструких сметњи.  

 

Тестирање ће бити обављено након добијања сагласности, сагласности родитеља или старатеља 

испитаника, као и од руководилаца установа у којима ће истраживање бити реализовано.  

 

Како би се испитало да ли постоје падови креативних способности у одређеним периодима, 

ученици ће бити подељењи у групе у односу на школски узраст: Прва група – четрдесет ученика 

III и IV разреда основне школе, друга група - четрдесет ученика V и VI разреда основне школе, 

трећа група - четрдесет ученика VII и VIII разреда основне школе, четврта група - четрдесет 

ученика који се налазе у једногодишњем оспособљавању за рад и ученици I разреда средње 

школе.  

 

Предвиђени начин формирања узорка одговара циљу и задацима истраживања. 

 

Инструменти истраживања 

А1.  За прикупљање података о индивидуалним карактеристикама ученика (пол, узраст, разред, 

ниво интелектуалног функционисања, етничка припадност, социо-економски статус породице) 

биће коришћен социо-демографски упитник који је конструисан за потребе овог истраживања. 

Општи школски успех ученика обухваћених узорком биће процењен наставниковим 

критеријумом успешности у савладавању наставног градива исказан нумеричком оценом 

преузетом из педагошке документације. 

А2.  За процену креативног потенцијала ученика биће коришћен Тест за креативно мишљење 

– израда цртежа (Test for Creative Thinking – Drawing Production, TCT–DP; Urban&Jellen, 1993). 
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За разлику од тестова креативности који су усмерени на процену субфактора дивергентног 

мишљења, TCT–DP подразумева глобалну процену креативног потенцијала. Тест представља 

операционализацију Урбановог компонентног модела и подразумева холистички приступ 

дијагностиковања креативности (Urban, 2005).Урбан и Јелен развили су TCT–DP са намером да 

се примени на испитаницима различитог узраста, да будекористан инструмент за уочавање 

високих, али и ниских креативних потенцијала, да буде једноставан иекономичан за употребу и 

да је што је могуће више независан од културе (Urban, 2005). Тест је издвојен и због чињенице 

да факторске анализе дефинисаних показатеља креативности, спроведене на узорцима у 

различитим срединама, потврђују да он садржи суштинску одлику креативности – новину 

(Cropley&Cropley, 2000; Максић и Ђуришић-Бојановић, 2003;Rudowicz, 2004). Тест има две 

форме (А и Б) које се могу задавати заједно или посебно, а свака представљазапочети цртеж који 

садржи пет елемената у великом квадрату (полукруг, прав угао, тачку, кривулинију, 

испрекидану линију), док је шести елемент (незавршени квадрат) изван затвореног оквира. 

ОдФорме А направљена је Форма Б тако што је цртеж који представља задатак ротиран за 180 

степени.У оба случаја од испитаника се тражи да доврши започети цртеж. Аутори сматрају да се 

креативни процес одвија на различитим нивоима процесовања информација и свести, као и 

даукључује различите когнитивне активности, а не само дивергентне, а све ово је уважено 

развијањемтеоријских, а не статистичких категорија за оцењивање. Цртеж који испитаник 

направи оцењује се са укупно четрнаест показатеља, од којих се тринаест односи на оно што је 

нацртано (настављање, попуњавање,нови елементи,повезивање помоћу линија, повезивање које 

доприноси теми,прекидање граница које зависи од фрагмента, прекидање граница које не зависи 

од фрагмента, перспектива, хумор, манипулација материјалом, употреба надреалистичких, 

фикционих и апстрактних елемената, употреба симбол–фигура комбинација и нестереотипна 

употреба датих фигуралних фрагмената), а последњи, четрнаести, на брзину рада. Време рада 

бодује се под одређеним условима, само код виших резултата. У нашем истраживању 

креативност ученика ће бити процењена помоћу А форме Урбан-Јеленовог теста.Ниво 

постигнућа испитаника биће утврђен према класификационој шеми коју су понудили аутори 

тестаи односи се на оствареност бодова ученика с ИО (далеко испод просека, испод просека, 

просек, изнад просека, далеко изнад просека, екстремно изнад просека, феноменално). 

А3.  Имајући у виду да психометријска истраживања сугеришу да тестови дивергентног 
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мишљења могу да буду корисни за процену креативног потенцијала (Runco& Аcar, 2012; 

Silviaetal., 2008), у истраживању ће за процену невербалне флуентности бити примењен Тест 

пет тачака (Five-PointTest; FPT) (Regardetal.,1982). Тест се показао као поуздан показатељ 

фигуралне флуентности и једноставан за примену код деце и одраслих (Ghanavatietal., 2018; 

Tuchaetal., 2012). Састоји се од 40 квадрата, распоређених у 8 редова и 5 колона, у којима се 

налазе тачке. Од испитаника се захтева да нацрта што више различитих цртежа у року од 5 

минута спајањем две или више тачака. Даје се информација да не морају све тачке бити 

употребљене и да се цртају само праве линије. Потребно је нагласити да се цртежи не 

понављају, да се линије могу сећи и да цртеж није потребно именовати. Бележи се број 

различитих цртежа и број понављања. Будући да продуктивнији испитаници имају више 

могућности да направе више понављања, рачуна се и проценат понављања ((број 

понављања/број различитих цртежа) x 100).  

A4.  За мерење креативности биће примењен и  Торансов тест креативног мишљења, 

фигурална форма Б (Torrance Tests of Creative Thinking – TTCT; Torrance, 1966).Тест се састоји 

из три задатка. Први задатак се зове Конструкција слике — испитаник добија папир А4 формата, 

у чијем средишту је нацртан неправилан, овални облик. Од ученика се захтева да користећи дати 

облик нацрта што интересантнији цртеж и напише испод назив. Потребно је рећи да дати облик 

треба да буде део слике или предмета који ће нацртати и да покуша да смисли нешто чега се 

нико други неће сетити. Други задатак, Довршетак слике, састоји се од 10 непотпуних фигура, 

где се од испитаника тражи да доцртавањем започетих фигура, направи што интересантније и 

маштовитије цртеже и да им називе. Трећи задатак, Кругови, састоји се од тридесет истоветних 

кругова где испитаник има задатак да од истих, направи што више интересантних цртежа и 

напише назив за сваки. Сви задаци се раде по 10 минута. Тест процењује: флуентност, 

оригиналност, елаборативност, отпор превременом закључивању и именовање нацртаних 

облика. Постоје јасне одреднице која способност се бодује код одређеног задатка; када се даје 0, 

1 или 2 поена; а када се добијају бонус поени. Након ове процене, врши се бодовање групе 

креативних способности или снага: емоционална експресивност, јасноћа изражавања (контекст), 

акција или покрет, експресивност наслова, синтеза непотпуних фигура, синтеза линија, 

необична визуелизација, унутрашња визуелизација, проширивање или укидање граница, хумор, 

живописност ликова (приказа), богатство приказа, фантазија. На свако присуство креативне 
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снаге указује се знаком плус (једно или два појављивања – 1 бод), а ако се уочава три или више 

појављивања указује се са два знака плус (2 бода). Креативни индекс добија се додавањем 

укупног броја поена добијених проценом 13 креативних снага просечном стандардном резултату 

за пет способности (флуентност, оригиналност, елаборативност, отпор превременом 

закључивању и именовање нацртаних облика). 

А5.  Креативни капацитети деце и младих посматрају се као потенцијал који се у школском 

контексту процењује од стране просветних радника вредновањем креативних продуката 

ученика. Такав приступ процене, базиран на исходу, подразумева да се од ученика захтева да  

произведе креативан рад, да напише неку причу, нацрта цртеж, осмисли музичку композицију, и 

онда меру креативног потенцијала представља ниво креативности тог производа у одређеном 

контексту, у поређењу са другима који су решили исти задатак (Lubartetal., 2013). Имајући у 

виду чињеницу да ученици с ИО у процесу едукације своју креативност најчешће изражавају 

кроз цртеж на часовима ликовне културе, креативни потенцијал ученика у графичком домену, 

осим Урбан-Јеленовим тестом креативности, биће процењен и Задатком цртања заснованог на 

објектима (Object-baseddrawingtask), по узору на процену Лубарта и сарадника (Lubartetal., 

2010). Испитаницима се покаже сет објеката: пластични човечуљак, црвене грабуљице, дрвена 

кашика, картонска кутија, плишана жута корњача, плава сијалица и играчка у облику жуте капе 

за мајсторе. Најмање пет објеката ученици треба да обухвате својим цртежом. Испитаницима се 

објасни да могу да погледају и истраже дате објекте, да их по жељи модификују приликом 

цртања, као и да могу да додају нове елементе на своје цртеже. Након тога испитаник добија 

папир А4 формата, бојице и налог да нацрта цртеж који ће бити оригиналан, интересантан и 

другачији од цртежа које цртају други. Ученици ће имати 20 минута на располагању да заврше 

своје цртеже. Дечји ликовни радови биће оцењени на скали од 1 (ниска креативност) до 5 

(висока креативност) техником сагласне процене – три процењивача (професор методике 

ликовне културе, специјални едукатор и учитељ) ће вредновати креативност и сваком 

процењивачу ће цртежи бити показани другачијим редоследом. 

А6. За испитивање креативности едукатора биће коришћена Скала за процену креативне 

личности (Creative Personality Scale – CPS; Gough, 1979). Скаласе састоји од 30 придева који су 

се показали као статистички поуздан и релевантан опис креативних особа (An & Runco, 2017; An 

et al., 2016; Forrester & Hui, 2007). Од 30 насумично распоређених придева, 18 су индикативни 
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(креативни), а 12 контра-индикативни (некреативни) придеви. Едукатор треба да заокружи 

придеве који га најбоље описују.Испитаник добија 1 поен за сваку позитивну ставку, а -1 поен за 

негативну. За придеве који нису заокружени се добија 0 поена. Постигнућа испитаника могу да 

се крећу у опсегу од -12 до 18 поена. 

А7.  У истраживању ће бити коришћен и Инвентар креативних активности и креативних 

постигнућа (Inventory of Creative Activities and Achievements – ICAA; Diedrichetal., 2018). 

Инвентар се састоји од две скале које процењују одвојено креативне активности и постигнућа у 

осам домена (књижевност, музика, уметничке творевине, креативно кување, спорт, визуелна 

уметност, извођачка уметност, наука и инжењерство). Приликом процене креативних 

активности едукатор треба да на петосптепеној скали одговори колико често је обављао 

одређену активност у последњих десет година (0 = никада, 1 = 1 до 2 пута, 2 = 3 до 5 пута, 3 = 6 

до 10 пута, 4 = више од 10 пута). У оквиру сваког домена постоји шест ајтема. Скала постигнућа 

процењује креативна постигнућа едукатора на 11 различитих нивоа за сваки од осам домена. 

Сваки ниво постигнућа одговара растућој вредности од 0 до 10 и могући су вишеструки 

одговори. Сабирањем свих означених нивоа постигнућа добија се оцена постигнућа за домен, 

која потенцијално варира од 0 до 55. Општа оцена на скали постигнућа добија се сабирањем 

скорова добијених у сваком домену. 

А8.  За процену креативног понашања едукатора биће примењен Индекс понашања 

наставника којима подстиче креативност (Creativity Fostering Teacher Behavior Index - 

CFTIndex; Soh, 2000; Soh, 2015), који се састоји од 45 ајтема осмишљених да процене 

специфична понашања која едукатори користе у учионици како би постакли креативност својих 

ученика. Испитаник треба на скали од 1 (никада) до 6 (увек) да означи колико често примењује 

одређено понашање. Инструмент се састоји од 9 субскала: Независност, Интеграција, 

Мотивација, Процењивање, Флексибилност, Евалуација, Питање, Могућност, Фрустрација. По 

узору на претходна истраживања (Dikici & Soh, 2015; Soh, 2000; Ucus & Acar, 2018), композитни 

скор биће израчунат рачунањем просечних скорова на свим субскалама.  

А9. За прикупљање општих података о наставницима (специјалним едукаторима) (пол, старост, 

дужина радног стажа) биће коришћен упитник који је конструисан за потребе овог истраживања. 
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Програм истраживања 

Истраживање ће бити реализовано у неколико фаза. Првом фазом биће обухваћена тријажа 

испитаника за узорак. Прикупљање података и процена испитаника биће реализовани у другој 

фази, док ће трећом фазом бити обухваћени анализа прикупљених података и писање 

дисертације. 

Предложени методи, инструменти и технике су у складу са предметом и циљем 

истраживања. 

 

Резултати истраживања 

Обрада и анализа података извршиће се помоћу пакета намењеног статистичкој обради података 

за друштвене науке (SPSS for Windows, version 22.0). Значајност ефеката испитиваних варијабли 

биће процењена применом адекватних параметријских и непараметријских статистичких метода  

Резултати истраживања биће приказани на три нивоа: резултати ајтем анализе сваког 

примењеног теста, резултати процене квалитета развијености испитаних аспеката креативности 

и корелација испитаних способности. 

Предвиђени приказ резултата истраживања  одговарају циљу, задацима, хипотезама и 

инструментима истраживања 

 

VI      ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О  

           ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ И КАНДИДАТА 

 

Увидом у приложену документацију и на основу анализе предлога пројекта докторске 

дисертације под називом Креативни потенцијал ученика са интелектуалном ометеношћу у 

визуелном домену изражавања, кандидаткиње Сање Гагић, Комисија сматра да кандидат 

испуњава све предвиђене услове за израду докторске дисертације:  

• Кандидаткиња је положила све испите који су предвиђени програмом докторских 

студија. 

• Објавила је 54 научна и стручна рада. Многи радови су директно повезани са 

предложеним пројектом докторске дисертације, а издвојени су само они научни радови 
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који су у најнепосреднијој вези са предметом истраживања. Сви анализирани радови 

припадају ужој научној области Олигофренологија.  

• Предмет истраживања је адекватно научно утемељен, заснован на темељном познавању 

савремених теоријских концепата  и истраживачких студија.  

• Формулисани циљ и задаци истраживања су у складу са дефинисаним предметом 

истраживања.  

• Предложена методологија је у складу са предметом, циљем и задацима истраживања.  

 

На основу тога, Комисија предлаже Већу за мастер, специјалистичке и докторске студије 

Универзитета у Београду ‒ Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију да усвоји 

предложени Извештај пројекта и кандидаткињи Сањи Гагић одобри израду докторске 

дисертације Креативни потенцијал ученика са интелектуалном ометеношћу у визуелном 

домену изражавања и предлог упути Наставно-научном већу. 

. 

 

У Београду,       Чланови Комисије: 

17.5.2019.       

             _______________________________________________ 

                                                                    Др Мирјана Јапунџа-Милисављевић,  редовни професор 

                                                                    Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију,                 

предложени ментор   

                                      

                                                                    _______________________________________________ 

                                                                    Др  Александра Ђурић-Здравковић,  доцент 

                                                                    Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију 

 

                                                                    ______________________________________________ 

                                                                     Др  Шпела Голубовић, редовни професор  

                                                                     Медицинског факултета у Новом Саду 


